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VERBALE N. 13/2026
SEDUTA DEL 12 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  12 (dodici)  del  mese  di  marzo,  alle  ore  14:30,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 l’attività di ANBI Toscana e il suo ruolo nella cura e gestione del reticolo idrografico. Sarà audito

il Presidente di ANBI Toscana Paolo Masetti;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle  ore  14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cristiano  Balli,
Patrizia  Bonanni,  Marco  Burgassi,  Stefania  Collesei,  Alberto  Locchi,  Dmitrij  Palagi,  Luca
Santarelli.

Sono  altresì  presente  il  Presidente  di  ANBI  Toscana  Paolo  Masetti,  il  Direttore  Generale  del
Consorzio 3 Medio Valdarno Iacopo Manetti e l’Ing. Angelica Bruno, Dirigente della manutenzione
del Consorzio 3 Medio Valdarno.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:40.

Alle ore 14:41 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 14:41 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:42 entra il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 14:42 entra la Consigliera Michela Monaco.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno.

Il  Presidente  Graziani  precisa  che  l’odierna  seduta  si  svolge  in  risposta  alla  richiesta  di  un
approfondimento sul  tema “Firenze 2026: verso un nuovo rapporto con l’Arno”,  formulata  dal
Presidente del Consiglio.
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente Graziani dà la parola al Presidente di ANBI Toscana Paolo
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Masetti.

Alle ore 14:48 entra il Consigliere Edoardo Amato.

Il  Presidente Masetti  illustra  l’attività  di  ANBI Toscana e il  suo ruolo nella  cura e  gestione del
reticolo idrografico, analizzando più specificamente i seguenti aspetti:
- enti competenti nella cura e gestione del reticolo idrografico;
- legge regionale Toscana n. 79/2012;
- convenzioni tra regioni e consorzi di bonifica;
- piano di attività di ANBI;
- promozione e formazione;
- distinzione tra prevenzione strutturale e non strutturale;
- mitigazione del rischio idraulico;
- manutenzione ordinaria e sfalcio;
- diradamento della chioma delle alberature;
- interventi in caso di incidenti;
- gestioni eventi meteo avversi;
- cambiamento climatico;
- erosione fluviale;
- parco del Mensola.

Alle ore 15:20 entra il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 15:30 esce la Consigliera Stefania Collesei.

Al termine dell’intervento del Presidente Masetti, prende la parola il Direttore Generale Manetti, che
nel corso del suo intervento fornisce dati e statistiche in ordine agli interventi realizzati da ANBI
Toscana negli ultimi anni. Il Direttore Generale Manetti analizza inoltre i seguenti punti:
- progetti in corso;
- opere idrauliche fuori dal territorio comunale;
- stato del Fosso Macinante.

Al termine dell’intervento Direttore Generale Manetti, si apre una discussione tra le consigliere e i
consiglieri sulla cura e gestione del reticolo idrografico .
Nel corso della discussione intervengono  le consigliere e  i consiglieri:  Santarelli,  Palagi,  Locchi,
Balli, Masi, Pampaloni, Burgassi, Innocenti.
Nel corso della discussione, sono affrontati e approfonditi i seguenti argomenti:
- manutenzione ordinaria e straordinaria su lungarno Colombo;
- esondazione del fiume Bisenzio nel 2023;
- tombamenti e stombamenti;
- impatto della futura stazione Foster;
- tutela della fauna ittica dei fiumi;
- realizzazione di invasi;
- bilanciamento tra efficienza idraulica e naturalizzazione;
- gestione dei rifiuti in prossimità dei corsi d’acqua;
- danni dell’alluvione del 2025 a Sesto Fiorentino;
- Fosso degli Ortolani;
- iniziativa delle passeggiate fluviali nell’area metropolitana.



Il Presidente Masetti e il Direttore Generale Manetti danno risposta alle questioni e agli interrogativi
posti di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:08.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 5.3.2026.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19.3.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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